

О ПОНЯТИИ «ЭКСПЕРТ»

Экспертиза является одним из эффективных средств установления обстоятельств дела. Нет такого уголовного дела, по которому не проводилась экспертиза. Согласно гл. 7 УПК Республики Беларусь эксперт относится к иным участникам уголовного процесса.

Понятие «эксперт» дано в ст. 61 УПК Республики Беларусь: «Экспертом является не заинтересованное в исходе уголовного дела лицо, обладающее специальными знаниями в науке, технике, искусстве, ремесле и иных сферах деятельности, которому поручено производство экспертизы».

В соответствии с ч. 2 ст. 227 УПК Республики Беларусь экспертиза проводится специалистами экспертных учреждений, иных государственных или негосударственных организаций либо другими сведущими лицами, назначенными следователем, лицом, производящим дознание. Статья акцентирует внимание на обладании экспертом специальными познаниями, т. е. он должен быть компетентным. Трактовка статьи также позволяет судить о том, что существует две категории экспертов: состоящие в должности и обладающие специальными познаниями, назначаемые следователем, лицом, производящим дознание.

Понимая, что наличия специальных знаний недостаточно для признания лица экспертом, законодатель в ч. 4 ст. 61 УПК Республики Беларусь оговорил, что эксперт обязан представить органу, ведущему уголовный процесс, документы, подтверждающие его специальную квалификацию, сообщить по требованию органа, ведущего уголовный процесс, а также сторон в судебном заседании сведения о своем профессиональном опыте и отношениях с лицами, участвующими в производстве по материалам и уголовному делу.

Изложенное не дает четкого представления, что понимается под документом, подтверждающим специальную квалификацию эксперта, — дипломом о высшем образовании (в медицине, искусстве, криминалистике и т. д.) или допуск на право самостоятельного проведения экспертиз.

Необходимо учитывать, что не каждое лицо является экспертом, даже если обладает специальными знаниями. Для того чтобы разобраться в этой проблеме, необходимо обратиться к теории судебной экспертизы, а также провести анализ статей УПК Республики Беларусь в части, касающейся эксперта и назначения экспертизы.

Прежде всего необходимо рассмотреть, какие требования предъявляются к специалистам, являющимся по должности экспертами экс-

пертных учреждений, иных государственных или негосударственных организаций.

Кроме наличия специальной квалификации эксперт должен быть компетентным, т. е. владеть теорией и методикой судебной экспертизы, иметь опыт, базовое и специальное образование для решения вопроса, относящегося к предмету экспертизы.

К этой группе относятся лица, которые имеют соответствующее образование (медицинское, техническое, экономическое и т. д.) и состоят в должности судебно-медицинского эксперта, судебно-экономического эксперта и т. д.

Вместе с тем наличие у данного сотрудника образования без специальной подготовки не позволяет ему проводить экспертизы. Данные сотрудники могут проводить экспертизы только после прохождения дополнительного обучения в рамках переподготовки с получением диплома о переподготовке по данной специальности. Решением экспертно-квалификационной комиссии им выдается свидетельство о праве самостоятельного производства экспертиз.

К следующей группе экспертов относятся лица, имеющие высшее образование, которое не является базовым (педагогическое, инженерное, военное и т. д.), и состоящие в должности эксперта-криминалиста. Эти сотрудники могут проводить экспертизы самостоятельно только после прохождения дополнительного обучения в рамках переподготовки с получением диплома о переподготовке по данным видам экспертиз. Решением экспертно-квалификационной комиссии им выдается свидетельство о праве самостоятельного производства экспертиз.

К обособленной группе экспертов относятся выпускники Академии МВД Республики Беларусь, получающие специальность «Юрист, эксперт-криминалист». Дело в том, что в состав криминалистических экспертиз на сегодняшний день входит около 25 видов экспертиз, и этот состав не является окончательным, он развивается, трансформируется. Являются ли выпускники при наличии такого диплома экспертами-криминалистами? Нет. А почему? Потому что они изучают в Академии МВД только семь видов экспертиз и их можно назвать экспертами-криминалистами условно. Учебное заведение, чтобы не вводить следователя, лицо, производящее дознание, и суд в заблуждение, обязано выдавать к диплому о высшем образовании свидетельство на право самостоятельного производства семи видов экспертиз, тем более что эксперты – биологи, фоноскописты, взрывотехники т. д. также являются экспертами-криминалистами.

К специфической группе экспертов можно отнести лиц, не являющихся по должности экспертами, но работающих в государственных или негосударственных организациях, имеющих соответствующее за-

нимаемой должности образование, а также достаточный стаж работы в занимаемой должности. Данные лица могут быть экспертами только в соответствии с ч. 2 ст. 227 УПК Республики Беларусь либо другими сведущими лицами, назначенными следователем, лицом, производящим дознание. Вместе с тем теорией и методикой судебной экспертизы такие лица чаще всего не владеют.

Таким образом, следователю, лицу, производящему дознание и суду формулировка ст. 61 УПК Республики Беларусь не дает полного понимания, кто является экспертом и кого можно считать таковым. В указанной статье необходимо четко определить, кто является и кто может быть экспертом, на каком основании назначается эксперт и какие требования предъявляются к нему.

УДК 343.98

В.Ф. Ермолович

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В настоящее время исторически востребованным является совершенствование системы криминалистики в связи с имеющимися резервными возможностями криминалистической характеристики отдельных видов (групп) преступлений. Данную систему целесообразно рассматривать в следующем виде:

1. Введение к криминалисту. Общая теория криминалистики.
2. Криминалистическая характеристика преступлений.
3. Криминалистическая техника.
4. Криминалистическая тактика.
5. Криминалистическая методика расследования преступлений.

Криминалистическая характеристика преступлений в системе криминалистики сегодня может состоять из двух частей:

1) общие положения криминалистической характеристики преступлений (понятие, задачи, уровни и виды, подходы и способы построения, место в криминалистике и системе юридических наук, структура, теория компонентного состава криминалистической характеристики отдельных видов преступлений);

2) криминалистическая характеристика отдельных видов (групп, компонентов) преступлений.

Различают уровни и виды криминалистической характеристики преступлений: